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ГОТОВНІСТЬ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ 

 
Проблема готовності дітей до навчання в школі вивчалась і 

вивчається у педагогіці та психології в різних аспектах. В літературі 
виділяють різні види готовності: інтелектуальна, особистісна, вольова, 
емоційна, фізична тощо. 

В останнє двадцятиліття Україну спіткало проведення реформаційних 
процесів, які звичайно ж змінили та змінюють особливості освітнього 
простору. Усі зміни принесені на хвилі реформаційних процесів, наприклад, 
запровадження Нової української школи призводять до зниження віку дітей, 
які починають навчання у школі. На сьогодні, Закон України «Про освіту» 
визначає, що початкова освіта здобувається, як правило, з шести років  
[3, ст. 12]. Тобто, можна відзначити, що законодавство визначає 
оптимальним віком для зарахування дітей до школи шість років, проте не 
вказує на загальнообов'язковість даної норми, тим самим розширюючи 
даний вік. Якщо 20 років тому дитина шестирічного віку в першому класі 
була рідше винятком з правил, то наразі майже 70% усіх першокласників – 
це саме діти 6-ти річного віку. На сьогодні ситуація складається так, що 
деякі діти, вступивши до школи, важко адаптуються до шкільних умов, 
маючи при цьому високий інтелектуальний розвиток. Варто звернути увагу 
на те, що готовність дитини до навчання в школі не обмежується наявністю 
окремих знань та умінь, адже у дітей в дошкільному віці формуються не 
тільки базові академічні знання, а й інтенсивно протікає особистісний 
розвиток, в результаті чого у дитини формується стійке ставлення як до 
навчання в школі, так і до самої себе. В базовому компоненті дошкільної 
освіти в Україні, що є Державним стандартом дошкільної освіти, визначено 
обов’язкові компетентності та результати освіти дитини дошкільного віку  
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(6 (7) років) та прописано, що компетентність відображає систему 
взаємопов’язаних компонентів фізичного, психічного, соціального, 
духовного розвитку особистості дитини яких вона має досягнути [1]. 

Готовності до шкільного навчання сприяють ряд факторів: 
індивідуально-фізіологічні особливості дитини, позитивне ставлення до 
навчання, адекватна самооцінка, правильно організований навчально-
виховний процес, наявність психопрофілактичних заходів в школі тощо.  

Загалом, готовність дошкільника до навчання у школі визначається 
умовно за двома провідними напрямками: психологічна та фізична 
готовність [4; 5]. Психологічна має два спрямування – особистісну та 
інтелектуальну (розумову) готовність. Особистісна готовність до навчання – 
це комплекс морально-психологічних особливостей, в якому мотиваційна 
сторона є основою. Мотиваційна готовність – це насамперед, прагнення до 
нової для дитини діяльності – навчання, припускає розвиток навчальної 
мотивації (бажання ходити до школи, здобувати нові знання, бажання 
знайти нову соціальну позицію – позицію школяра, що має коло прав і 
обов'язків). Вона позначається на вольовій і розумовій діяльності. 
Компонентом особистісної готовності дитини до школи є також певний 
рівень її комунікативного розвитку, який виявляється в потребі та умінні 
взаємодіяти з однолітками та дорослими, у колективі. Наступним 
компонентом, особистісної готовності дошкільника до навчання є вольова 
готовність, що передбачає довільність поведінки (підпорядкування дитиною 
своїх дій, вчинків загальноприйнятим нормам), і психічних процесів 
(сприймання, уваги, пам’яті, уяви), певний рівень саморегуляції навчальної 
діяльності та розвитку морально-вольових рис. До складу особистісної 
готовності входять і поняття емоційно-моральної готовності. Емоційна 
готовність – це рівень психічного розвитку дитини, за допомогою засобів 
якої виникають пізнавальна активність і пізнавальна мотивація, потреба в 
спілкування з дорослими і однолітками. Це рівень психічного розвитку у 
дитини таких якостей, завдяки яким вона вільно спілкується з дорослими і 
однолітками, управляє своєю поведінкою в цілому.  

Фізична готовність – це результат фізичної підготовки, досягнутий 
при виконанні певних дій, необхідних для освоєння або виконання 
людина певної діяльності. Оптимальна фізична підготовленість 
називається фізичною готовністю [2]. 

Завдання вихователя полягає у досягненні в дитини до вступу в 
школу такого рівня всіх складових самосвідомості (уявлення про самого 
себе, ставлення до себе, самооцінка тощо), який би забезпечив її 
готовність до навчання у школі. 
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Необхідність визначення готовності дітей до шкільного навчання на 
самому початку навчання, а ще краще – до вступу в школу, зумовлена 
тим, що у дітей, не готових до систематичного навчання, важче та довше 
проходить період адаптації, у них набагато частіше зустрічаються 
труднощі в навчанні, і саме у таких дітей в більшості випадків помічено 
порушення стану здоров’я. 

Отже, говорячи про готовність дитини до шкільного навчання 
(«шкільну зрілість») розуміють такий рівень морфологічного, 
функціонального і психічного розвитку дитини, при якому вимоги 
систематичного навчання не призводять до порушення її здоров’я. 

В останні роки відзначається тенденція до модернізації системи 
дошкільної освіти, створюються авторські додаткові психолого-
педагогічні програми, з'являються нові форми навчання і виховання. Це 
говорить про те, що поява нових методів в системі дошкільної освіти та 
виховання має спиратися на останні досягнення психологічної науки і 
педагогічної практики у вивченні психологічних особливостей дітей в 
період підготовки до школи. 

Саме тому істотно-важливою є готовність дитини до школи, яка 
дозволяє дитині якнайлегше пережити всю новизну її нового життя та у 
найкоротший спосіб адаптуватися до нього, без усіляких стресових та 
проблемних моментів. Зважаючи на той факт, що вік дітей, які 
починають навчання у школі знизився, тема готовності дитини до школи 
набуває ще більшої актуальності, адже позитивні досягнення у 
психічному та особистісному розвитку є передумовою для подальшого 
гармонійного розвитку дитини та переходу її на наступний рівень освіти. 
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